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Задачи стохастической линии 

(ответы, указания, решения)

§16. Правило умножения для комбинаторных задач

510. Несколько стран решили использовать для своего государственного флага символику в виде трех горизонтальных полос одинаковой ширины разных цветов — белого, синего, красного. Сколько стран могут использовать такую символику при условии, что у каждой страны — свой флаг? Верно ли, что одной из этих стран является Россия?

Решение. Решим задачу, применяя правило умножения.

Для выбора цвета верхней полосы имеется три варианта: белый, синий, красный. Для каждого из этих трех вариантов имеется по два варианта выбора цвета средней полосы, всего 3 ( 2 = 6 вариантов. И, наконец, для цвета третьей полосы  остается только один вариант. Таким образом, получаем 3 ( 2 ( 1 = 6 вариантов.

Ответ: 6 стран, одна из которых Россия (белый, синий, красный).

511. Несколько стран решили использовать для своего государственного флага символику в виде четырех вертикальных полос одинаковой ширины разных цветов — желтого, синего, красного, зеленого. Сколько стран могут использовать такую символику при условии, что у каждой страны — свой флаг?

Решение. Решим задачу, применяя правило умножения. Будем считать, что верхняя полоса – первая, следующая за ней – вторая, затем – третья, и нижняя – четвертая.

Для выбора цвета первой полосы имеется 4 варианта: желтый, синий, красный, зеленый. Для каждого из этих четырех вариантов имеется по три варианта выбора цвета второй полосы, всего 4 ( 3 = 12 вариантов. Для каждого из этих 12-ти вариантов имеется по два варианта выбора третьей полосы, всего 4 ( 3 ( 2 = 24 варианта.  И, наконец, для цвета четвертой полосы  остается только один вариант. Таким образом, получаем 4 ( 3 ( 2 ( 1 = 24 варианта.

Ответ: 24 страны.

512. Руководство некоторой страны решило сделать свой государственный флаг таким: на одноцветном прямоугольном фоне в одном из углов помещается квадратик другого цвета. Цвета решено выбрать из трех возможных: красный, белый, зеленый. Сколько вариантов такого флага существует? 

Решение. Для выбора цвета фона имеется 3 варианта. Для каждого из них имеется по два варианта выбора цвета квадратика, всего 3 ( 2 = 6 вариантов. Для каждого из этих 6-ти вариантов имеется по 4 способа расположения квадратика (по числу углов прямоугольника), всего 3 ( 2 ( 4 = 24 варианта.

Ответ: 24 страны.

513. В списке учеников 6 класса 15 девочек и 13 мальчиков. Нужно выбрать двух дежурных по классу. Сколькими способами это можно сделать: а) при условии, что пару дежурных обязательно должны составить мальчик и девочка; б) без указанного условия?

Решение. 

а) Для выбора девочки имеется 15 вариантов. Для каждой девочки имеется по 13 вариантов выбора мальчика. Всего 15 ( 13 = 195 способов.

Ответ: 195 способов.

б) Для выбора первого дежурного имеется 28 вариантов. Для каждого их них имеется 27 способов выбора второго дежурного. Всего 28 ( 27 = 756 способов. Но среди этих 756 пар есть одинаковые. Для простоты рассуждений перенумеруем учеников (в списке каждый ученик имеет свой номер). Тогда ясно, что, например, пара «ученик №1, ученик №12»и пара «ученик №12, ученик №1» это одна и та же пара. Т.е., рассуждая таким образом, мы каждую пару посчитали дважды.  Значит, полученный результат надо уменьшить вдвое: 756 : 2 = 378.

Ответ: 378 способов.

514. В списке учеников 6 класса 15 девочек и 13 мальчиков. Нужно выделить группу из трех человек для посещения заболевшего ученика этого класса. Сколькими способами это можно сделать, если:

а) все члены этой группы — девочки;

б) все члены этой группы — мальчики;

в) в группе 1 девочка и 2 мальчика;

г) в группе 2 девочки и 1 мальчик?

Решение. В задаче говорится, что заболел ученик, т.е. мальчик. Значит, девочек по-прежнему 15, а мальчиков осталось только 12.

а) Для выбора первой девочки имеется 15 способов. Для каждого из них имеется по 14 способов выбора второй девочки, всего 15 ( 14 = 210 способов. Для каждого их этих 210 способов остается по 13 способов выбора третьей девочки. Всего 15 ( 14 ( 13 = 2730 способов. Очевидно, что среди этих 2730 троек есть одинаковые. Выясним, сколько раз повторяется каждая тройка. Для этого перенумеруем девочек и рассмотрим тройку «1, 2, 3», где 1 – девочка, которая в этом списке стоит под номером 1, 2 – девочка №2 и 3 – девочка №3. При нашем способе рассуждений в число 2730 троек вошли все тройки типа «1, 2, 3», «2, 1, 3», «3, 2, 1» и т.д. Всего их будет столько же, сколько различных трехзначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, при условии, что цифры не должны повторяться. Сосчитать, сколько будет таких троек, можно тем же способом, каким мы считали количество трехзначных чисел. Первое место в такой тройке можно занять тремя способами, второе – двумя, третье – одним. Значит, всего будет 3 ( 2 ( 1 = 6 различных способов. Для нашей ситуации это означает, что каждая тройка девочек посчитана нами 6 раз.   В итоге получаем: 2730 : 6 = 455.

Ответ: 455 способов.

б) Рассуждая аналогично, получаем 12 ( 11 ( 10 = 1320, 1320 : 6 = 220.

Ответ: 220 способов.

в) Первого мальчика можно выбрать 12-ю способами, а второго 11-ю. Всего 12 ( 11 = 132, 132 : 2 = 66 способов (поскольку каждую пару посчитали дважды). Для каждой из этих 66 пар мальчиков имеется 15 вариантов выбора девочки, всего 66 ( 15 = 990 способов.

Ответ. 990 способов.

г) Для выбора первой девочки имеется 15 вариантов, для выбора второй – 14, всего 15 ( 14 = 210, 210 : 2 = 105 вариантов выбора двух девочек. Для каждого из этих вариантов имеется по 12 способов выбора мальчика, всего 105 ( 12 = 1260 способов.

Ответ: 1260 способов.

515. В списке учеников  6 класса 15 девочек и 13 мальчиков. Нужно выделить группу из трех человек для посещения заболевшей ученицы этого класса. Сколькими способами это можно сделать, если:

а) все члены группы — девочки;

б) все члены группы — мальчики;

в) в группе 1 девочка и 2 мальчика;

г) в группе 2 девочки и 1 мальчик?

Решение. Поскольку заболела ученица, девочек осталось 14, а мальчиков по-прежнему 13. Рассуждая так же, как при решении задачи 516, получаем:

а) 14 ( 13 ( 12 = 2184, 2184 : 6 = 364. Ответ 364 способа.

б) 13 ( 12 ( 11 = 1716, 1716 : 6 = 286. Ответ: 286 способов.

в) (13 ( 12) : 2 = 78, 78 ( 14 = 1092, . Ответ: 1092 способа.

г) ((14 ( 13) : 2) ( 13 = 1183. Ответ: 1183 способа.

516. а) Сколько двузначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5?

Решение. Для выбора цифры десятков имеется 5 вариантов. Для каждого из них имеется по 5 вариантов выбора цифры единиц, всего 5 ( 5 = 25 вариантов.

Ответ: 25 чисел.

б) Сколько двузначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5 при условии, что цифры не должны повторяться?

Решение. Для выбора цифры десятков имеется 5 вариантов. Для каждого из них имеется по 4 варианта выбора цифры единиц, всего 5 ( 4 = 20 вариантов.

Ответ: 20 чисел.

517. а) Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 2, 4, 5?

Решение. Для выбора цифры сотен имеется 3 варианта. Для каждого из них имеется по 3 варианта выбора цифры десятков, всего 3 ( 3 = 9 вариантов. Для каждого из этих 9-ти вариантов имеется по 3 варианта выбора цифры единиц. Таким образом, всего имеем 3( 3 ( 3 = 27 вариантов.

Ответ: 27 чисел.

б) Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 2, 4, 5 при условии, что цифры не должны повторяться?

Решение. Для выбора цифры сотен имеется 3 варианта. Для каждого из них имеется по 2 варианта выбора цифры десятков, всего 3 ( 2 = 6 вариантов. Для каждого из этих 6-ти вариантов остается единственный вариант выбора цифры единиц. Таким образом, всего имеем 3( 2 ( 1 = 6 вариантов.

Ответ: 6 чисел.

518. а) Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 0, 7, 9?

 Решение. Для выбора цифры сотен имеется 2 варианта (7 или 9). Для каждого из них имеется по 3 варианта выбора цифры десятков, всего 2 ( 3 = 6 вариантов. Для каждого из этих 6-ти вариантов имеется по 3 варианта выбора цифры единиц. Таким образом, всего имеем 2 ( 3 ( 3 = 18 вариантов.

Ответ: 18 чисел.

б) Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 0, 7, 9 при условии, что цифры не должны повторяться?

Решение. Для выбора цифры сотен имеется 2 варианта. Для каждого из них имеется по 2 варианта выбора цифры десятков, всего 2 ( 2 = 4 варианта. Для каждого из этих 4-х вариантов остается единственный вариант выбора цифры единиц. Таким образом, всего имеем 2 ( 2 ( 1 = 4 варианта.

Ответ: 4 числа.

519. а) Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 1, 3, 6, 9?

Решение. Для выбора цифры сотен имеется 4 варианта. Для каждого из них имеется по 4 варианта выбора цифры десятков, всего 4 ( 4 = 16 вариантов. Для каждого из этих 16-ти вариантов имеется по 4 варианта выбора цифры единиц. Таким образом, всего имеем 4 ( 4 ( 4 = 64 варианта.

Ответ: 64 числа.

б) Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 1, 3, 6, 9 при условии, что цифры не должны повторяться?

Решение. Для выбора цифры сотен имеется 4 варианта. Для каждого из них имеется по 3 варианта выбора цифры десятков, всего 4 ( 3 = 12 вариантов. Для каждого из этих 12-ти вариантов остается по 2 варианта выбора цифры единиц. Таким образом, всего имеем 4( 3 ( 2 = 24 варианта.

Ответ: 24 числа.

520. а) Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 0, 2, 4, 6?

Решение. Для выбора цифры сотен имеется 3 варианта (2, 4, 6). Для каждого из них имеется по 4 варианта выбора цифры десятков, всего 3 ( 4 = 12 вариантов. Для каждого из этих 12-ти вариантов имеется по 4 варианта выбора цифры единиц. Таким образом, всего имеем 3 ( 4 ( 4 = 48 вариантов.

Ответ: 48 чисел. 

б) Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 0, 2, 4,  6 при условии, что цифры не должны повторяться?

Решение.

Для выбора цифры сотен имеется 3 варианта (2, 4, 6). Для каждого из них имеется по 3 варианта выбора цифры десятков, всего 3 ( 3 = 9 вариантов. Для каждого из этих 9-ти вариантов имеется по 2 варианта выбора цифры единиц. Таким образом, всего имеем 3 ( 3 ( 2 = 18 вариантов.

Ответ: 18 чисел. 

521. В 6 «А» классе в четверг 5 уроков: математика, информатика, русский язык, английский язык, физкультура. Сколько всего можно составить вариантов расписания на четверг? Сколько имеется вариантов расписания при условии, что физкультура — последний урок? Сколько имеется вариантов расписания при условии, что физкультура — последний урок, а математика – первый?

Решение. Для выбора первого урока имеется 5 вариантов (М, И, Р, А, Ф). Для каждого из этих пяти вариантов имеется по 4 варианта выбора второго урока, всего 5 ( 4 = 20 вариантов. Для каждого из этих 20-ти вариантов имеется по 3 варианта выбора третьего урока, всего 5 ( 4 ( 3 = 60 вариантов. Далее, рассуждая аналогично, получаем всего 5 ( 4( 3 ( 2 ( 1 = 120 вариантов.

Если последний урок физкультура, то число вариантов выбора каждого из первых четырех уроков уменьшается на 1. Так, первым уроком может быть один из четырех: М, И, Р, А, вторым – один из трех и т.д. Всего имеем 4 ( 3 ( 2 ( 1 = 24 варианта.

Если первый урок математика, а последний физкультура, то число вариантов расписания будем находить исходя из числа вариантов выбора предметов на 2-ой, 3-ий и 4-ый уроки. Для второго урока имеется три варианта (И, Р, А), для третьего – по 2 варианта на каждый из трех вариантов для второго урока, и для четвертого остается один вариант, всего 3 ( 2 ( 1 = 6 вариантов.

Ответ: 120, 24, 6 вариантов.

522. В 6 «А» классе в пятницу 6 уроков: математика, информатика, русский язык, английский язык, история, физкультура. Сколько всего можно составить вариантов расписания на пятницу? Сколько времени потратит завуч на запись всех вариантов, если известно, что на запись одного варианта у него уходит 30 секунд?

Решение. Рассуждаем так же, как при ответе на первый вопрос предыдущей задачи. В итоге получаем 6 ( 5( 4 ( 3 ( 2 ( 1 = 720 вариантов. 

Завуч потратит 720 ( 0,5 = 360 (мин) = 6 часов.

Ответ: 720 вариантов; 6 часов.

523. В чемпионате России по футболу в высшей лиге участвует 16 команд. Перед началом чемпионата газета «Спорт» провела интернет-опрос читателей, задав им два вопроса: 1) какие три команды станут призерами чемпионата, т.е. займут первое, второе или третье место? 2) Какие две команды по итогам чемпионата должны будут покинуть высшую лигу, т.е. займут два последних места? Читатели в своих ответах указали все возможные варианты и при ответе на первый, и при ответе на второй вопрос.

а) Сколько вариантов состава призеров чемпионата указали участники опроса?

Решение. Для первого места имеется 16 вариантов выбора команды, для второго – 15 и для третьего – 14, всего 16 ( 15 ( 14 = 3360 вариантов.

Ответ: 3360 вариантов.

б) Сколько вариантов состава неудачников чемпионата указали участники опроса?

Решение. Для выбора последнего места имеется 16 вариантов, а для предпоследнего – 15, всего 16 ( 15 = 240 вариантов.

Ответ: 240 вариантов.

524. В двух урнах имеется по семь шаров  в каждой – семь различных цветов: красного, оранжевого, желтого, зеленого,  голубого, синего, фиолетового. Из каждой урны одновременно вынимается по одному шару. 

а) Сколько существует комбинаций, при которых вынутые шары одного цвета?

Решение. Комбинаций, при которых вынутые шары одного цвета, столько же, сколько всего разных цветов – 7.

Ответ: 7.

б)  Сколько существует комбинаций, при которых вынутые шары разных цветов? 

Решение. Для выбора первого шара имеется 7 вариантов, для второго – 6, всего 7 ( 6 = 42 варианта. Однако, комбинации типа «белый-красный» и «красный-белый» считаются одинаковыми, поэтому число всех полученных комбинаций надо разделить пополам:   42 : 2 = 21.

Ответ: 21 комбинация.

в)  Сколько всего существует различных комбинаций вынутых шаров (комбинации типа «белый-красный» и «красный-белый» считаются одинаковыми)?

Решение. Воспользуемся результатами предыдущих задач: 21 + 7 = 28.

Ответ: 28 комбинаций.

525. Группа туристов планирует осуществить поход по маршруту Мамино –  Папино –Бабушкино – Дедушкино – Тетино. 

Из Мамино в Папино можно сплавиться по реке или дойти пешком. Из Папино в Бабушкино можно пройти пешком или доехать на велосипедах. Из Бабушкино в Дедушкино можно доплыть по реке, доехать на велосипедах или пройти пешком. Из Дедушкино в Тетино можно пройти пешком, доехать на велосипедах или на лошадях. Сколько всего вариантов похода могут выбрать туристы? Сколько вариантов похода могут выбрать туристы при условии, что хотя бы  один из участков маршрута они должны пройти пешком?

Решение. Сделаем рисунок к задаче:

[image: image1.wmf] 


Для выбора способа передвижения от Мамино к Папино имеется 2 варианта. Для каждого из них имеется по 2 варианта способа передвижения от Папино к Бабушкино, всего 2 ( 2 = 4 варианта. Для каждого из этих 4-х вариантов и меется по 3 способа передвижения от Бабушкино к Дедушкино, всего 2 ( 2 ( 3 = 12 вариантов. И, наконец, для каждого из этих 12-ти вариантов имеется по 3 варианта передвижения от Дедушкино к Тетино, всего 2 ( 2 ( 3 ( 3 = 36 вариантов.

Теперь найдем, сколько вариантов похода могут выбрать туристы при условии, что хотя бы  один из участков маршрута они должны пройти пешком. Для этого вычислим число вариантов маршрута, при условии, что они нигде не идут пешком. 
Найдем число вариантов маршрута, используя правило умножения: 1 ( 1 ( 2 ( 2 = 4.

Искомую величину находим вычитанием: 36 – 4 = 32.

Ответ: всего 36 вариантов похода; 32 варианта похода при условии, что хотя бы  один из участков маршрута туристы должны пройти пешком.

Контрольные задания

Используя правило умножения, вычислите, сколько существует различных трехзначных чисел, составленных из цифр 3,5,7 в случае, если:

а) в числе могут быть одинаковые цифры;

Ответ: 27 чисел.

б) в числе нет одинаковых цифр.

Ответ: 6 чисел.
§ 38. Первое знакомство с понятием «вероятность»

Охарактеризуйте событие, о котором идет речь, как достоверное, невозможное или случайное. Оцените событие словами «стопроцентная вероятность», «нулевая вероятность», «мало вероятно», «достаточно вероятно». Если речь идет о двух похожих случайных событиях, попробуйте сравнить, какое из них более вероятно,  какое – менее вероятно, какие – равновероятны.

1122. а) "25 апреля в Москве будет дождь".  

Решение. Это случайное событие. По результатам многолетних наблюдений можно утверждать, что дождь в конце апреля событие достаточно вероятное.

б) "25 апреля в Москве будет снег".

Решение. Это случайное событие. По результатам многолетних наблюдений можно утверждать, что снег в конце апреля событие достаточно вероятное. Однако, сравнивая его с предыдущим событием, следует признать, что оно менее вероятно.

в) "25 апреля  в Москве день будет длиннее ночи".

Решение. Это достоверное событие, оно произойдет со стопроцентной вероятностью.

г) "25 апреля  в Москве день будет короче ночи". 

Решение. Это невозможное событие. Его вероятность равна нулю.     

1123. Вы берете наугад любое слово с этой страницы учебника. Событие состоит в следующем:

а) "В выбранном слове есть буква о".

Решение. Это случайное событие. Буква о довольно часто встречается в написании слов, поэтому это событие следует оценить как достаточно вероятное.

б) "В выбранном слове есть буква ф"

Решение. Это случайное событие. Буква ф в написании слов встречается очень редко, поэтому это событие оцениваем как маловероятное.

  в) "В выбранном слове есть гласная"

Решение. Гласных букв нет только в некоторых предлогах, поэтому это событие оцениваем как достаточно вероятное. 

г) "В выбранном слове есть китайский иероглиф".

Решение. Это невозможное событие, так как на этой странице учебника нет китайских иероглифов. Вероятность этого события нулевая.

1124. Петя задумал натуральное число. Событие состоит в следующем

а) "Задумано четное число".

Решение. Это случайное событие. Поскольку половина всех натуральных чисел – четные, следует оценить это событие, как достаточно вероятное.

 б) "Задумано нечетное число".

Решение. Это тоже случайное, достаточно вероятное событие. Если сравнить его с предыдущим, то следует отметить, что эти события равновероятны.

 в) "Задумано число, не являющееся ни четным, ни нечетным".

Решение. Это событие, вероятность которого рана нулю, так как не существует натуральных чисел, которые не являются ни четными, ни нечетными.

 г) "Задумано число, являющееся четным или нечетным".

Решение. Это событие, которое в данной ситуации произойдет со стопроцентной вероятностью, так как любое натуральное число является либо четным, либо нечетным.

1125. Петя задумал натуральное число. Событие состоит в следующем:

а) "Задумано простое число".

Решение. Это случайное событие. Поскольку простых чисел гораздо меньше, чем составных, оцениваем это событие как маловероятное.

б) "Задумано составное число"

Решение. Это случайное событие. Большинство чисел – составные, поэтому оцениваем это событие как достаточно вероятное.

 в) "Задумано число, кратное 2".

 г) "Задумано число, дающее при делении на 2 остаток 1".

В случаях в) и г) рассуждаем так же как при решении заданий а) и б) из №1124, заметив, что числа, кратные 2 – четные, а дающие при делении на 2 в остатке 1 – нечетные.

1126. Петя перемножил два рациональных числа а и b. Событие состоит в следующем:

а) "ab – положительное число"

Решение. Это случайное событие. Оно происходит в случаях, и когда перемножаются два положительных,или два отрицательных числа. Следует считать это событие достаточно вероятным.

б) "ab – отрицательное число".

Решение. Это случайное событие. Оно происходит тогда, когда перемножаются два числа, одно из которых положительное, а другое отрицательное. Оно также как и предыдущее достаточно вероятно.

Попытаемся сравнить вероятности последних двух событий. Они равносильны таким событиям:

первое – "Выбраны два числа с одинаковыми знаками";

второе – "Выбраны два числа с разными знаками". Заметим, что поскольку речь идет о числах со знаками, ни одно из этих чисел не может быть нулем.

Скорее всего, эти события равновероятны, однако утверждать это наверняка мы не можем.

в) "ab = 0".

Решение. Это случайное событие. Оно происходит только тогда, когда одно из выбранных чисел 0. Это событие можно оценить как маловероятное.

г) "ab отлично от 0".

Решение. Это случайное событие. Оно происходит тогда, когда ни одно из выбранных чисел не равно нулю. Это событие оцениваем как достаточно вероятное.

1127. Даны два интервала (0; 1) и (5; 10), из первого выбирается число а, из второго выбирается число с. Событие состоит в следующем:

а) "Число а меньше числа с".

Решение. Достоверное событие, его вероятность – 100%.

б) "Число а больше числа с".

Решение. Невозможное событие, его вероятность нулевая.

в) "Число а + с принадлежит интервалу (5; 10)".

Решение. Это случайное событие. Если, например, а = 0,5, а с = 7, то а + с принадлежит интервалу (5; 10). А если взять а = 0,1, с = 9,9, то а + с = 10,  это число не принадлежит интервалу (5; 10). Интуиция подсказывает, что указанное событие достаточно вероятно.

 г) "Число а + с не принадлежит интервалу (5; 10)".

Решение. Это случайное событие. Основываясь, как и в предыдущем случае, на интуиции, можно предположить, что вероятность этого события меньше, чем предыдущего.

Замечание. При выполнении некоторых заданий этого параграфа учащиеся могут не сойтись в оценке степени вероятности случайного события (одни могут считать его маловероятным, другие достаточно вероятным и т.п.). В таком случае следует не настаивать на каком-либо одном варианте, а сказать, что в дальнейшем они познакомятся с более точными методами оценки степени вероятности события, вот тогда-то их спор и будет решен. 

§ 39. Первое знакомство с подсчетом вероятности

Решение задач на подсчет вероятности следует начинать с вопросов:

какие имеются варианты (возможности) исходов того или иного события;

являются ли эти варианты равновероятными;

сколько существует равновероятных возможностей;

сколько из них благоприятных?

1129. В колоде 36 карт, из них наугад вынимают одну карту. Какова вероятность того, что вынутая карта: 

а) король;

Решение. В колоде 4 короля. Возможности вытащить карту определенного наименования, равновероятны. Поскольку возможностей всего 36, вероятность вытащить короля равна 
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Ответ: 
[image: image4.wmf]9

1

.

б) масти “пики”;

Решение. В колоде 9 карт масти «пики». Возможности вытащить карту определенной масти, равновероятны. Вероятность вытащить карту масти «пики»  
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Ответ: 
[image: image7.wmf]4
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в) красной масти;

Решение. В колоде 18 карт красной масти (бубны, черви). Вероятность наступления этого события  
[image: image8.wmf]36
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Ответ: 
[image: image10.wmf]2
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г) “картинка”, т.е. валет, дама, король или туз?

Решение. В каждой масти по 4 "картинки", т.е. всего 16 "картинок". Возможности вытащить ту или иную карту (любую) равновероятны, вероятность вытаскивания одной из них 
[image: image11.wmf]36

1

. Поскольку картинок 16, вероятность вытаскивания "картинки":

Р = 
[image: image12.wmf]9
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Ответ: 
[image: image13.wmf]9
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Замечание. Возможно, у кого-то из учащихся возникнет желание рассмотреть два варианта события: "картинка" и "не картинка" – и сделать неверный вывод о том, что вероятность каждого из них 50%. В этом случае следует убедиться в том, что эти события не являются равновероятными, поскольку "картинок" меньше, чем "не картинок".

Если этого не произойдет, следует все же обсудить с учащимися, почему нельзя рассматривать эти два варианта событий.
1130. В школьной лотерее распространили 400 билетов, из которых выигрышными являются 50. 

а) Какова вероятность выигрыша при покупке одного билета?

Решение. Зачастую учащиеся здесь дают ошибочный ответ – 
[image: image14.wmf]400
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. В этом случае следует предложить им изменить условие: "Среди 400 билетов один выигрышный. Какова вероятность приобретения выигрышного билета? А если два выигрышных, три и т.д.?" В итоге приходим к правильному результату: Р = 
[image: image15.wmf]8
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 Правильные рассуждения такие.

Всего имеется 400 равновероятных исходов, 50 из них благоприятные, значит, вероятность купить выигрышный билет:

Р = 
[image: image16.wmf]8
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Ответ:
[image: image17.wmf]8
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б) Сколько следует приобрести билетов, чтобы вероятность того, что хотя бы один билет выигрышный, была бы равна 100%?

Решение. 100% – это вероятность достоверного события, т.е. мы должны быть уверены в том, что это событие обязательно произойдет, т.е. среди купленных билетов хотя бы один будет выигрышным. Из 400 билетов 50 выигрышные. Представим, что мы купили 350 билетов, и среди них не оказалось ни одного выигрышного. Покупка следующего 351-го билета гарантирует, что нам попался выигрышный билет, так как невыигрышных билетов больше не осталось

Ответ: 351 билет.

1132. Сколько двузначных чисел можно составить из цифр 0, 1, 2, 3, 4? Какова вероятность того, что составленное число: 

а) четное;

Решение. Всего из этих цифр можно составить 4 ( 5 = 20 чисел. Значит, всего имеется 20 исходов. Заметим, что все они равновероятны. 

Найдем число благоприятных исходов. Это все числа, у которых цифра единиц или 0, или 2, или 4. Всего таких чисел 4 ( 3 = 12 (первую цифру можем выбрать четырьмя способами, а вторую – тремя).

Вероятность того, что составленное число четное:

P = 
[image: image18.wmf]5
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Ответ: 
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б) нечетное;

Решение. Всего чисел 20. Из них нечетных 4 ( 2 = 8. Вероятность того, что составленное число нечетное:

P = 
[image: image20.wmf]5

2

20

8

=

.

Ответ: 
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в) делится на 5;

Решение. Всего чисел 20. Из них 4 числа (с последней цифрой 0) делятся на 5. Вероятность того, что составленное число делится на 5:  

P = 
[image: image22.wmf]5
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Ответ: 
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г) делится на 4? 

Решение. Всего чисел 20. Вряд ли здесь нужно использовать признак делимости на 4, чтобы найти количество чисел, делящихся на 4. Можно воспользоваться простым перебором: 12, 20, 24, 32, 40, 44.

Итак, имеем 6 благоприятных исходов.

Вероятность того, что составленное число делится на 4:

Р = 
[image: image24.wmf]10
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Ответ: 
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1133. Собрание для проведения тайного голосования по важному вопросу избрало счетную комиссию в составе: Антонов, Борисова и Ващенко. Члены счетной комиссии должны распределить обязанности: председатель, заместитель, секретарь. Какова вероятность, что председателем счетной комиссии будет Борисова?

Решение. 

1) 3 ( 2 ( 1 = 6 – число всех равновероятных исходов;

2)  2 ( 1 = 2  – число благоприятных исходов;

3) Р = 
[image: image26.wmf]3
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  – искомая вероятность.

Ответ: 
[image: image27.wmf]3
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1134. В списке учеников  6-го класса 15 девочек и 13 мальчиков. Учитель собирается назначить двух дежурных: мальчика и девочку. 

Тане Петровой сегодня некогда,  она не может дежурить по классу. Какова вероятность того, что она не будет назначена учителем и ей не придется отпрашиваться?

Решение. 

1) 15 ( 13 – число всех равновероятных исходов;

2)  14 ( 13  – число благоприятных исходов;

3)    Р = 
[image: image28.wmf]15

14

13

15

13

14

=

×

×

  – искомая вероятность. 

Ответ: 
[image: image29.wmf]15
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1135. В списке учеников  6 класса 15 девочек и 13 мальчиков. Нужно выделить трех человек, одну девочку и двух мальчиков, для посещения заболевшего ученика этого класса. Тане Петровой очень хочется попасть в число посетителей. Какова вероятность того, что Таню включат в тройку?

Решение. 

1) 15 ( (12 ( 11) : 6 – число всех равновероятных исходов;

2) 1 ( (12 ( 11) : 6 – число благоприятных исходов;

3) Р = 
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Ответ: 
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1136. В списке учеников  6-го класса 15 девочек и 13 мальчиков. Нужно выделить трех человек, одну девочку и двух мальчиков, для посещения заболевшей ученицы этого класса. Коле Иванову очень хочется попасть в число посетителей. Какова вероятность того, что Колю включат в тройку?

Решение. 

1) 14 ( (13 ( 12) : 2  – число всех равновероятных исходов;

2)  (14 ( 1 ( 12) :2  – число благоприятных исходов;

3) Р =  
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Ответ: 
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1137. В двух урнах имеется по семь шаров, в каждой семи различных цветов: красного, оранжевого, желтого, зеленого, голубого, синего, фиолетового. Из каждой урны одновременно вынимается по одному шару. 

а) Сколько всего существует различных комбинаций вынутых шаров (комбинации типа “синий-красный” и “красный-синий” считаются одинаковыми)?

Решение. (7 ( 6) : 2 + 7 = 28.

Ответ: 28.

б) Какова вероятность того, что вынутые шары окажутся одного цвета?

Решение. 

1)  28 – число всех равновероятных исходов;

2)  7  – число благоприятных исходов;

3) Р = 
[image: image36.wmf]4
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Ответ: 
[image: image37.wmf]4
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в)  Какова вероятность того, что вынутые шары окажутся разных цветов? 

Решение. 

1)  28  – число всех равновероятных исходов;

2)  21  – число благоприятных исходов;

3) Р =  
[image: image38.wmf]4
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Ответ: 
[image: image39.wmf]4
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1138. В коробке “Ассорти” 20 конфет, из которых 10 с шоколадной начинкой и 10 с пралиновой начинкой, каждая конфета находится в своей ячейке. Тане разрешили взять две конфеты. Сколькими способами она может это сделать? Какова вероятность того, что обе конфеты окажутся с любимой Таниной начинкой – шоколадной?

Решение. 

Присвоим конфетам с шоколадной начинкой номера с 1 по 10, а с пралиновой – с 11 по 20. Выбрать две конфеты из 20 можно 20 ( 19 = 380 способами. Но при этом варианты, например (1, 19) и (19, 1) одинаковы, не важно, какая конфета взята первой, а какая второй. Значит, на самом деле число всех исходов события 380 : 2 = 190. Аналогично, выбрать 2 шоколадные конфеты из 10 можно (10 ( 9) : 2 = 45 способами. Искомая вероятность Р = 
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Ответ:
[image: image41.wmf]38

9

.

1139. Какова вероятность выигрыша в спортивной лотерее 3 из 16 (в лотерее участвует 16 номеров с 1 до 16, выигрыш выпадает на 3 номера)?

Решение. Найдем число всех возможных вариантов.

16 ( 15 ( 14 = 3360 – число упорядоченных троек номеров.

Нас не интересует, в каком порядке записаны (выпали) выигрышные номера. Посчитаем, сколько троек, в которых одни и те же номера, например: (1, 15, 8), (1, 8, 15), (15, 8, 1) и т.д.

3 ( 2 ( 1 = 6 – число троек, состоящих из одних и тех же номеров.

3360 : 6 = 560 – число всех возможных вариантов.

4) 1 – число благоприятных вариантов

5) Р = 
[image: image42.wmf]560

1

 – искомая вероятность.

Ответ: 
[image: image43.wmf]560

1

.
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